§4. Hdm sé mu. Ham sé I6garit

A. KIEN THUC CAN NHG

1.  Ham sé ma
* Him s6 y = a” (@ > 0, a # 1) dugc goi 12 ham s6 mil co s6 a.
* Ham s6 y = a” c¢6 dao ham tai moi x va (-:IM)T =g Ing.
Pic biét, (e*)' =%,
* Céc tinh chat :
a) Tap xdc dinh cia ham s6 mi la; .
b) Khi @ > 1 ham s6 mi luon dong bién.
Khi 0 < a <1 ham s6 mi luén nghich bién.
c) Do thi cua ham s6 mii ¢6 tiém céin ngang la truc Ox va luén di qua cic
diém (0 : 1), (1 : @) vi nim phia trén truc hoanh.
2. Ham sé légarit
* Him s6 y =log, x (@ >0, a # 1) dugc goi 12 ham s6 logarit co s0 a.
* Ham s6 logarit ¢6 dao ham tai moi x duong va

. ' 1
(log, x) = Tan

Pic biét, (Inx) = %

* Cic tinh chat :
a) Tap xdc dinh cua ham so logarit 1a (0 ; +ee).
b) Khi a > 1 : ham s6 l6garit luén dong bién.
Khi 0 <a < 1: ham so6 logarit ludén nghich bién.
c) D6 thi cia ham sé logarit ¢6 tiém can ding 1a truc Oy va luoén di qua
cdc diém (1; 0), (a ; 1) va nam phia bén phai truc tung.
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B. Vi DU

e Vidul
V& dob thi cua cdc ham so sau :
Q) y=(0,47: b)y=@25"; o y=-04"; dy=@25".

Giai
a) Ham s6 y = (0,4)* 1a ham s6 mii vdi co s6 nho hon 1 nén luén nghich
bién. D6 thi trén Hinh 20.

b) Ham s6 y =(2,5)" la ham s6 mi vdi co s6 16n hon 1 nén luon dong
bién. D6 thi trén Hinh 21.

c) Him s6 y=—(0,4)" c¢6 d6 thi d6i xdng véi d6 thi cua ham s6
y =(0,4)" qua truc hoanh (H.22).

:,I’ L
v y=(2,5"
2.5

1

1

|

]

1 1 I

g |

N s
o1 x o 1 x
Hinh 20 Hinh 21
d) Ta co

(25)° néux>0

y=@5)" = |
(2,5) néux < 0.
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Vi (2,57 = [ } = (0,4)* nén dé thi cua haim s6 y = {2,5}'” gom :
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— Phén d6 thi ciia ham s6 y = (2,5)" tng véi x = 0.
— Phén d6 thi ciia ham s6 y = (0,4)" ng vdix < 0.

Viy d6 thi ciia y = (2,5)¥ ¢6 dang nhu & Hinh 23.
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» Chuy

Hamsé y = (2,5)""' la ham sé chan, vi
y=x) = 25 = @257 = y(x).

Do d6, db thi clia ham s nay nhan truc tung la truc déi ximg.

e Vidu?2
Céc hinh 24 va 25 14 do6 thi cua bon ham so

SR RS

Hay chi ra do thi tuong (g v4i moi ham so va giai thich.
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X X
Vay (C3) 1d6 thi clia him s6 =[%J , (C,) 1a 46 thi clia ham s6 y =[1] |

o Vidu3

Hinh 24 Hinh 25
Gidi
* Ta c¢6 (Cy), (Cy) dilén tir trdi sang phai nén la dé thi cua cdc ham so
dong bién y=(+/2)", y=5% Mat khdc, khi x > 0 thi (v2)" <5, khix <0
thi (v2)" >5% Vay (C,) 1a d6 thi ctia ham s6 y = 5%, (Cy) 12 d6 thi ciia

ham s6 y = (u@)x
* Taco (Cg), (Cy) di xudng tir trdi sang phai nén la do thi cua cic ham so6

1 x 1 e 1 x 1 X
nghich bién y = (EJ e SV [E] . Ngoai ra, khi x > 0 thi (EJ > [Z] .

1 X 1 X
khix <0 thi | —= {(—] :
&) <G

4

Tim gid tri 16n nhat, gid tri nho nhét cta ham s6 y = 2% trén doan [-1 ; 2].

Giai

Ta co y = 2% 12 ham s6 mi véi co s6 16n hon 1 nén luén déng bién.



Do d6, gid tri 16n nhat cla y trén doan [-1; 2] 12 max y = y(2) = 2% = 4,
[-1;2]

gid tri nho nhat cua y trén doan [—1 ; 2] 1a ln]ﬂnz]y =y-1)=2"1= %
e Vidud
Tim tap xdc dinh cta cac ham s6 sau :
a) y= IDEB{IE +2x) : b} = lﬂgﬂj(ﬂi ~x2) :
1 2
C]T—lﬂgﬁm, d))’—m-
Gidi

a) Ham s6 y= logg{xz +2x) xdc dinh khi x®+2x>0 hay x< -2
hodc x = 0.

Viy tap xdc dinh cia ham s6 12 D = (—0; = 2) U (0 ; +20).

b) Him s6 y = log&g(zl —x%) xdc dinh khi 4 —x% > 0 hay -2 <x < 2.

Vay tiap xdc dinh cua ham sé la D = (-2 ; 2).

1 —— :

~ O { . F; ~

55 Xac dinh khi g > 0 hay x < 3. Vay tip xdc
dinh ctia ham s6 la (- ; 3).

¢) Him s6 y = log&

d) Ham s6 y =

0
xéc dinh khi {I g ay {‘” >0

logyx -3 logyx#3 x # 64.

Viy tap xdc dinh cia ham s6 14 D = (0; 64) U (64 ; +e0).

e Vidus
Veé dé thi cta cdc ham sé sau :

a) y=logx ; b) y=|logal; c¢)y=2mnx: d)y=Inx’.

Gidi
a) Ta ¢6 y =logx la him s6 logarit cé co s6 16n hon 1 nén luon déng
bién. Do thi & Hinh 26.
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log x, khi logx =2 0
s fopsfi=d g R log
[—lﬂg x, khi logx < 0.
Do dé, dé thi cua haim s6 y = |logx| gém :
— Phén d6 thi ciia ham s6 y = logx ting vdi logx = 0.
— Phan déi xiing qua truc hoanh cua do thi ham s6 ¥ = log x tng vdi log x < 0.
Viy do6 thi ¢6 dang nhu & Hinh 27.
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¥ yi
y = logx y = |logx|
1-——/—___—__—_7;# : [
ol /1 10 x 10 X
Hinh 26 Hinh 27

¢) Ta ¢6 Inx 1a ham s6 logarit véi co s6 16n hon 1 nén luon dong bién,
suy ra ham s6 y = 2Inx ciing luén luén dong bién. Do thi ¢ Hinh 28.

d) Tap xdc dinh ctia hAim s6 y = Inx? 1aD = ; \{0}.
2lnx, khix>0

{21}1(—::} khi x < 0.

Do d6, dé thi ciia ham s6 y = Inx® gém :

— Phén d6 thi ctia ham s6 y = 2Inx dng véi x > 0.

Tach v= Inx? =

— Phéin doi xiing qua truc tung cua doé thi do.
Vay do thi ¢6 dang nhu ¢ Hinh 29.
N
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e Vidué

X

Cho f(x) = . Tinh tong

4* + 2

S = f[Zﬂlﬂﬁ) ”'(ﬁ}’ o f[ﬁgﬂ‘;}-

Giai
Ta c6 nhan xét : Néu a+b =1 thi
49 4b  49(4b 4 2) + 4% (4° 4 2)

b) = -
e 2212 2012 (4 +2)(4® 4 2)

_ A0 L8 QAP BAP D4R BaC 4
490 1948 v 24P 44 24°% +24° +8

Ap dung nhan xét dé, ta dugc

R [f[ztz}lna)Jr f@ggzﬂ {dfig)*ﬂiﬁﬂiﬂ“ﬁ

2005

4 [f(%] + f[ il H = Ll qasdh = 1002,

1002 56 hang

C. BAI TAP
2.18. Hay so sdnh moi s0 sau vaéi 1 :
@ (0.7 ; b) (3,5)" ;
I
¢) n 27 ; d) [%] §

2.19. Tim toa do giao diém ctia d6 thi ciia moi cap haim s6 sau :
i 1 1
) y=2% v p=8 b]y::}xvay=§

1 I

x x
c]y=(—] Vi y = — d]y=[—] va y=9.
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2.20;

2.21.

2.22,
2#23 L

2.24.

2.25.

2.26.
2.27,

2.28.
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Sir dung tinh chit déng bién, nghich bién cua him s6 mi, hay so sinh mai
cép sO sau :

a) (LT val: b) (0,3)% val;

) (3,2)!° va (3,2)19 : d) (0,2)"3 va (0,2)°2 :
W2y

e) (EJ vl (E] ; g) 6™ va 6314,

Tir d6 thi cia him s6 y = 3%, hily vé dé thi cta cdc hiim sé sau ;

a) y=3*-=2: b) y=3"+2;

) y=13* -2 ; d) y=2-3%.

Tim gid tri 1én nhét, gid tri nho nhit cia ham s6 y = 9 (rén doan [-1; 1].
Cho biét chu ki bdn rd cta mot chit phéng xa la 24 giv (1 ngay dém). Hoi
250 gam chit do sé con lai bao nhiéu sau :
a) 1.5 ngay dém ? b) 3.5 ngay dém ?

Mot khu rimg ¢6 trit luong g6 4.10° mét khai. Biét t6c do sinh trudng cua
cac cay ¢ khu rimg doé la 4% moi nam. Hoi sau 5 nam, khu rimg do sé ¢6 bao
nhiéu mét khoi go ?

Tim tap xdc dinh cua cic ham s6 sau :

a) y=lng3[x2—3x~—4}; b) y=lng£(vx2+5x+6} =
2
x" -9 x—4

c) y=logor——%: d)y—lug%xﬂ.

e) y =log, (2 -2) ; g) y =log;(3°71 - 9).

Tinh dao ham cua cdac ham sé cho o bai tap 2.25.

Tir d6 thi cia ham s y = log, x, hiy v& d6 thi clia cdc ham s6 sau :

A

a) y =|logy  ; b) ¥ = logylal ;
¢) y=logyx+2,; d) y=1-log, x.
Céc hinh 30 va 31 1a d6 thi ciia bon ham s6

y=lngﬁx,y=lng1x. y=lngﬁx,y=10glx.
e 3



Hay chi rd do thi twvong ting véi moi ham sé va giai thich.,
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Hinh 30
2.29. Hay so sinh x vdi 1, biét rang :
a) loggx=-0,3 ;

¢) logox=1,3 ;

=Y

Hinh 31

b) log; x=1,7 :
3

d) log; x = -1.1.
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